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NUMEROS RACIONAIS

[ \

Ol4 amigo(a)! Sou Helena e vou acompanha-lo(a) durante

toda revisdao de Matematica que faremos neste material.

Os numeros racionais foram criados para representar quantidades nao

inteiras, ou seja, partes de um todo. Sdo numeros escritos na forma de fracao %

(onde a e b sdo numeros inteiros, e b #0 ). Podem também ser representados
na forma mista ou na forma decimal.

Vejamos algumas aplicagBes dos numeros racionais.

) Um A
1 4 mergulhador : %
p Py 10 estd auma [N
/ o ° profundidade &
> N - de — 8,3m fhf’ l ,
(3 @ A\ ® / 2 ‘.‘ o e
\} — ~N
\" . / M e 3 de nosso planeta
Frag&o que representa P X A média das 4 é Corr’lposto de
a parte da pizza que foi || ¥4 - alturas desses _agua, que
consumida S jogadores é'1,86m equivale a 75%..

75+25 _ 3 - 186+2 _ 93 83
Observe que 75% =—— = - = = — —_ = - —
que / o025 3 Ja186=_—=--e—-83 S

voce lembra?

Para transformarmos uma fragdo em um namero decimal, precisamos
dividir o numerador dessa frac&o pelo seu denominador.

AGORA

2
e com voce !

PUBLICDOMAINVECTORS.ORG

1. Transforme os numeros racionais da forma de fragdo para a forma decimal exato:

1
A= 5 = B) 3 =
3 25
C) - 6 D) 100

2 . Transforme os numeros racionais da forma de fracdo para a forma decimal
infinito:

8 7
A) = B) - = c) 5 = D) — =
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FIQUE LIGADoM!

Para transformarmos um numero decimal exato em fracdo, basta repetir o
namero, sem a virgula, no numerador, e, no denominador colocarmos 10, 100, 1000...
dependendo da quantidade de casas decimais existentes apos a virgula.

25

Observe: 25= —
10

AGORA Q
e com. voce I

PUBLICDOMAINVECTORS.ORG

3. Em seu caderno, escreva por extenso o niumero decimal e transforme-o em uma fracéo:
. s - 54
A) 0,54 = cinquenta e quatro centésimos 700 B) 0,009 =

C) 10,72 = D) 6,5 =

=
ﬂ YR AT

\

numerador, e, no denominador colocarmos 9, 99,999...dependendo da

Para transformarmos uma dizima peridédica simples em fracdo
“ (fracao geratriz), basta colocar o numero que se repete (periodo) no
guantidade de algarismos do periodo.

1 5
Exemplos: A) 0,111...= 6 B) 0,555...= 6 C) 0,121212...= %
D) 0,3232...= E E) 3, 222.... = 3 + 0,222 -3+E-2
)0,3232..= )3,222....= 222..=3+5=
4 . Transforme as dizimas periédicas simples na sua fracdo geratriz:
A) 0,777...= B) 0,272727...= C) 2,555... = D) 0,453 =
E) 0,535353...= F) 0,235235...= G) 0,122122...= H) 0,52 =

S
P
=T
s
=
=t
s

Consulte sempre seu livro para ajuda-lo em suas atividades.

I\
N
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Toda fracdo com denominador 100 pode ser representada
por meio de uma porcentagem. Para escrevé-la achamos a
fracdo equivalente cujo denominador é 100.

1= B o 5% ou§.100%= 25 %
AGORA ©
e com voce !l

PUBLICDOMAINVECTORS.ORG

5 . Transforme numeros racionais apresentados a seguir em porcentagens:

1

AT = B) 0,7= C) 0,35=
2
Dy T —— E) 054=__ F) 0,324 =

6. Transforme as porcentagens em fracdes centesimais e depois em nimeros decimais:

A) 90%

B) 34% = C) 25% =

D) 3,4%

E) 67%= F) 72% =

7. Em uma fruteira ha 8 macéds. Sendo que 2 estdo estragadas. Qual é a fracdo que

representa as macas estragadas em relacdo ao total de macas?

Qual é a porcentagem de macas estragadas?

8. Jorge € jogador de basquete. Em uma disputa com um amigo ele arremessou 25 bolas
ao cesto. Ele acertou 15 cestas. Qual € a fracdo que representa a quantidade de cestas
gue Jorge acertou? Qual é a porcentagem de acertos que ele fez?

Qual é a porcentagem de erros que ele cometeu?

9. Juliana teve um aumento de 25% no seu salario. Qual é a fracao irredutivel (a mais

simples) que representa essa porcentagem?
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LOCALIZACAO DE NUMEROS RACIONAIS NA RETA NUMERICA

Observe como é féclil _
representar um ndmero racional Como a fracao propria € menor
Iﬁ na forma de fracdo em uma

reta nUMérica gque um inteiro, “para localiza-la

em uma reta numeérica, divida o

Localizando 3 espaco entre o O (zero) e o 1 (um)
1 em partes iguais de acordo com o
[0 > denominador da fracao.
1 0 1
FIQUEde Se a fragdo for impropria, aquela cujo numerador é maior que o

denominador, melhor transforma-la em numero misto e seguir o

procedimento anterior entre os inteiros.

, 10
Localizando ?

o=
N’

10. Localize os numeros racionais na reta numérica, transformando-os quando necessario:

A A= B=2 c=-08 D=
2 3 5

K3

S
P
=T
s
=
=t
s
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N
=




22 BIMESTRE/2021
82 ANO

MODULO OU VALOR ABSOLUTO DE UM NUMERO RACIONAL

— i O Mobdulo de um numero é determinado por ele mesmo, mas sem o sinal. Pois o
modulo é a distancia do zero até o ponto que representa este numero.

Veja:
a) Omédulo de —2,5 é 2,5 b) |— §| =2

c) O médulo de + 7,333... ¢ 7,333...

OPOSTO OU SIMETRICO DE UM NUMERO RACIONAL ATENCAO!

Os numeros opostos ou simétricos estdo a mesma distancia da C;é?g%uizge
origem, possuem o mesmo modulo, estdo em sentidos opostos e 10] =0
apresentam sinais diferentes. _

3,5 | 3,5
L L L 1 i L L L

1 1 L) L) L] I : L] L) L) L] P

6 -3 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +b

AGORA ©

e com voce !

11. Determine o médulo, e, em seguida , dé o oposto ou simétrico de cada numero:

A)-9,3 B) + 0,65 C)-8531 ___ D+

E) 45 ___ F 01 __ G) 2387 __ H+=

COMPARA(;AO ENTRE DOIS NUMEROS RACIONAIS
+ Comparando dois nimeros ....

a) com sinais diferentes, o maior € sempre 0 numero positivo.

1 1
— ==
4 7
b) localizados em uma reta numérica , 0 maior esta sempre a direita do outro.
AN S N ST Y (O [ (S I Y [y A |
-05< +6 [ 1 11
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +8 [+T7 +8 +9

-0,5

¢) Com sinais iguais, na forma decimal. Primeiro, comparamos a parte inteira . Se as partes inteiras
forem iguais, comparamos a parte decimal.

+ 2,353 > +2,345

~ >
d) na forma de fragéo: b9 S
— com denominadores iguais, a maior fragdo € sempre a que possui maior numerador.
3 1
+ = > +=
8 8

— com denominadores diferentes, transformamos as fragdes, em equivalentes e que possuam o mesmo

denominador. A maior sera a fracéo que possuir maior numerador.
n 4 2 ; n 12 > 4 10 | 4 > 4 2
— e — teremos, — — logo + — - i -
5 3 15 15 9 5 3 Continua
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)
N’

12. Torne as sentencgas verdadeiras utilizando >, <ou =

A)-0,2 __ -05 B) 10,59 10,7 C) g

w |

D) 4,356 4,35495

OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS
A) ADICAO E SUBTRAGAO:

Na adigao:

* se 0s numeros possuem o0 mesmo sinal, mantemos o sinal e somamos os médulos;

* se 0s numeros possuem sinais contrarios, utilizamos o sinal do nimero de maior médulo e
subtraimos os médulos.

Na subtragao:
*+ somamos o 1° numero com o oposto do 2° numero. Depois, aplicamos as mesmas regras da
adicao.

Observe:

Para efetuarmos adi¢bes ou

2 1
Marcos fez P de sua tarefa ontem e 3 de sua

fa hoi fracio d fa el i subtracdes de ndmeros
Tarefa oje. Que racao ae sua tarefa ele realizou racionais na forma de fragéo,
nesses dois dias? 2 1_ 6 5 11 em que os denominadores séo

5 + 37 15 + 15 = 15 diferentes, devemos encontrar

as fracbes equivalentes com o

AGORA = mesmo denominador.
h—

A
e com voce !

13. Efetue as adi¢Bes e subtracdes, simplificando os resultados, quando possivel:

2 3 8 2 14
A -+ = = B -+ —— — = C)(-56)+(-3,33) =
) 5 4 ) 11 11 11 ) ( )+ ( )
i BAMNCD BRASILEIRD
14. Julia estava com um saldo de — R$ 324,80 em sua conta Emissdo: 28/02/2020 16:20
Mome: Julia Padilha
Lo A R 4 i i Agénciafconta: 0001/100035-7
bancaria. No més seguinte, seu salario de R$ 1850,00 foi i hon
. . o] . T Saldo anterior = 324 80
depositado. Apos esse depdsito, como ficou o saldo de Julia ? 05/03/2020
Crédito 1.850,00
Saldo ?

15. Artur viajou para serra com a familia. Durante o dia a temperatura se manteve em

5° C e a noite a temperatura caiu para — 2,5°C. De quanto foi essa variagao?

S
=
s
=
=t
s

N
D
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DICA

B) MULTIPLICAGAO:

apresentard sinal negativo.

* se 0Ss numeros possuem sinais contrarios, o produto

* se 0S hnumeros possuem 0 mesmo sinal, o produto sempre

sera positivo.

Veja:
Carla abasteceu seu carro com 37,5 litros de gasolina, a R$ 4,10 o litro.

Quanto Carla gastou nessa compra?

37 interest
X 4 ’

0000 Mesma
3750 quantidade José gastou R$ 153,75 com o combustivel
+ 15000 de casas
153,7500 decimais

AGORA ©

e com voce !l

16. Efetue as multiplicagdes em seu caderno e dé os resultados:
A) (-34)x(—-2,48) = B) 25,4x(-8,3) =

C) 10 x(=54)= D) — 0,978 x 100 =

17. Um tampo de mesa mede 1,54 m de comprimento por 0,89 m de largura.

Qual é a &rea do tampo?

pinteresi

Na multiplicagdo de numeros racionais fracionarios, multiplicamos os
“-... numeradores, achando um {nico numerador como resultado. Em seguida,
i multiplicamos os denominadores, achando um Unico denominador como resultado
! " ¢ e simplificamos o resultado quando possivel!
f 2 3 2x 3 6 3
+-=-).(—=-)= — = —— = — —
(+5)- )7 5% = 2 T

18. Efetue as multiplicacdes em seu caderno, simplificando os resultados, quando
possivel:

A) 2 .(—i)z B) > . f.(—i)z C) I . 2.(-09) =

5 7

19. Cinco amigos comeram um hamburguer cada um. Sabendo que o preco de cada

hamburguer é R$ 12,90, quanto gastaram juntos nessa compra?
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INVERSO DE UM NUMERO RACIONAL

Dois nimeros s&o ditos inversos| Observe:
quando o resultado da multiplicacéo 2 5
entre eles é igual a 1. Todo niimero A) £ X - =1 logo,
diferente de zero possui um inverso

N | U

L, . 2
€ o inverso de <

B) 2 x = =1 logo, % € o inverso de 2

Para encontrarmos o inverso de

uma fracdo, basta trocar de lugar o Vo@é ,emﬂ@[ﬁa@

numerador pelo denominador.

_ 7 Todo namero inteiro tem 1 como
. p e = denominador.
~ 5 _ 1
5= — logooinverso de 5 é ?
20 . Ache o inverso de cada um dos numeros racionais:

A) -2 o B) = — C) - 12 — D) 1,7 — E) 0,9 —

C) DIVISAO :

A divisdo entre dois numeros
« com o divisor diferente de zero, também pode ser calculada, a partir da multiplicagdo do
dividendo pelo inverso do divisor:

» na forma fracionaria, multiplicamos a primeira fragao pelo inverso da segunda.

3 2 5 2.5 10
3 "3 33 o9
« na forma decimal, temos que 15,05 |3,50 Igualar o
primeiro igualar as casas decimais. 15,05:3,5=4,3 1 050l 23 namero de
Depois, efetuarmos a divisdo ’ casas
normalmente, como se 0s ndmeros 000 decimais
fossem inteiros.

21. As abelhas constroem os alvéolos sempre no formato hexagonal para utilizar menos
cera e aproveitar ao maximo o espago em uma colmeia. Sabendo-se que o perimetro
desse hexagono regular € de 2,4 cm, determine a medida de comprimento do lado desse
hexagono.

T T Tou Ton
B £ N

S
=
<
2
=
<
2

J
J
)
)
)

= i = 2. Continua—~
G Perimetro = 2,4 cm

-

N
o)
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22. Uma escola contratou um 6nibus para levar 35 alunos a um passeio no Museu
de Arte do Rio - MAR. Para pagar esse 0Onibus, a escola arrecadou R$ 297,50.

Sabendo-se que todos os 35 alunos pagaram a mesma quantia, descubra quanto

Utilize a
camera
do celular e
conheca mais
sobre 0 MAR

2 NS
% ]
23. Resolva as divisdes em seu caderno e dé os resultados: Elltﬁ_ri

cada aluno pagou?

ul |-

A (3) 1 (5) = B) (= 55)i(-3)= C) 814 : 22 =

D) POTENCIACAO COM NUMEROS RACIONAIS

Potenciagdo é a expoente w—__
multlpllcagéo de 032:03 0.3=0.09
fatores iguais. (03) il \
fatores
base poténcia
AGORA ©
e com voce !
24. Calcule as poténcias:
3 = 4 3 = 3 3 =
A)(-04)%= B) (3 ) = C) (—15)°=

25. Um pedreiro foi chamado para colocar ceramica no chdo de um banheiro. Esse

banheiro tem formato quadrado medindo 1,5m de lado. Calcule a area desse banheiro
1,5m

para ajudar o pedreiro.

weg'y

FIQUE LIGADO!!

* Quando escrevemos uma poténcia com base negativa, sempre utilizamos os
parénteses.
Observe: (-0,5)2=+0,25 # -0,52= -0,25

» Toda poténcia com base diferente de zero e expoente igual a zero, resulta em +1

a) (3,48)0 =1 b) (5)° =1

|lebuey Jaga|D Jod

VIILYWIALYIN

29
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D) RAIZ QUADRADA DE NUMEROS RACIONAIS

Os numeros racionais podem ser
apresentados na forma de fragdes ou de
numero decimais. Quando o radicando se
apresenta na forma de fracdo, temos que
calcular a raiz do numerador e a raiz do
denominador.

A raiz quadrada de um
namero é a operagao
inversa da potenciagao.

(3,5)%=(3,5). (3,5) = 12,25

logo /12,25 =3,5

Multirio

-
Iindice 2 4 ~ 2\/1 _ 2 b) 2 5 B 2(25 _ 5
3 9 % 3 49~ 329 = 7
FIQUE LIGADoO!!
Quando o radicando esta escrito na forma 2
2|36 V36 6
decimal, o melhor a fazer é transforma-lo z 0,36 = |— = =— =06

- ) 100 ~ %100 10
em uma fragao decimal.

26. Calcule as raizes:

A) |[—= = B) V1,44 = C) /0,01 =

27. Bruno queria decorar o quarto dele. Sabendo-se que o quarto tem formato quadrado e

gue possui area de 7,29 m2. Dé a medida do lado desse quadrado para ajudar Bruno.

E) EXPRESSOES COM NUMEROS RACIONAIS

W Nas expressGes com nimeros racionais, resolvemos primeiro o que aparece
entre parénteses ( ), depois nos colchetes | | e, por ultimo nas chaves { }, sempre
obedecendo a seguinte ordem: potenciacdo e radiciagdo, multiplicacdo e divisdo

Sy

Multirio

28. Resolva as expressdes em seu caderno e dé o resultado:

A 1-{(3)* - [V0BF +0.2.(5+3)]}=

MATEMATICA

B){ 6—[(+2)+(—3): (+3)]} . V144 =

w
o
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29. Beto foi ao supermercado fazer umas compras e levou uma nota de R$ 200,00.
Beto comprou 3 kg de feijdo a R$ 3,99 cada, 2 kg de farinha & R$ 2,89, 4 kg de arroz a
R$ 4,65 cada, 2 latas de atum a R$ 8,29 cada, 2 litros de 6leo a 8,89 cada e 1 kg de
frango a R$ 9,49. Com base nessas informacdes, escreva a expressao numérica que
representa o gasto dele e calcule quanto Beto recebeu de troco.

VALORES APROXIMADOS

Para realizarmos a aproximagcdo de um numero decimal para um numero
inteiro, precisamos observar qual algarismo estd presente na primeira casa

decimal:
ll
» Se esse algarismo for um numero entre 0 e 4, manteremos o0 nUmero

13

inteiro.

*+ Se esse algarismo for um numero de 5 a 9, acrescentaremos uma
unidade ao inteiro.

Multirio

Observe esses exemplos com auxilio de uma reta numérica:

recebeu de troco ]
—tttttt—t—t—tttt Repare que o 358 esta
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 localizado mais préximo do

' I numero inteiro 36 e o 40,3 esta
localizado mais préximo do
35,8 40,3 numero inteiro 40.
AGORA © -
A A FIQUE LIGADOM!!

e com voce !l
o simbolo que representa

30. Faca a aproximac&o para nimeros inteiros e efetue: VIRl R =

A)5,6 + 3,9 +7,42— 59 = B) 38,6 — 57 + 6,45+ 18=

31. Faca a aproximacgao dos numeros a seguir para casa dos décimos:

A) 3,1415 = B) 2,4563 = C) 0,893 = D) 2,346 =

32. Faca a aproximacao dos numeros a seguir para casa dos centésimos:

A) 1,38654 = B) 3,5719 = C)0,6783 = D) 5,92367 =
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S
P
=T
s
=
<
s

w
N

PORCENTAGEM

Porcentagem é uma comparacgéo de grandezas na forma de fracéo
com o denominador 100. “Por cento” significa dividir por cem.

Multirio

Observe :
Carlos recebe R$ 1200,00 de salario e gasta 50% com moradia, 25% com alimentacgao,

10% com contas fixas e 5% com lazer, conforme mostra a tabela a seguir. O restante ele

guarda em uma poupanga.

9, | Fragho SIGNIFICADD WALOR DESTING
Logo : 1200 — 600 — 300 — 120 - 60 = 120 100% E i 000 120000 stéro
R$120,00 sobra para colocar na poupanga | g, 50 % | weTaoenoTono | 1200:2= 600,00 moradia
25% | 221 METADE b6 Topo | (1200:2):2 = 30000 | almentagdo
10% :T“n = 11_0 L D.fgg‘é“”“ 1200:10= 12000 | cortas fixas
AGORA ) 5% | == | ptcmoboTono | (1200:10):2=6000 tazer

e com voce I

33. Calcule as porcentagens em seu caderno e dé os resultados:

A) 20% de 350 B) 15% de 90 = C) 14% de 250 =

D) 35% de 400 E) 29% de 550 = F) 75% de 800 =

34. Uma loja de eletrodomésticos resolveu fazer uma queima total de estoque. Para isso,
anunciou que todas as mercadorias teriam desconto de 15%. Se uma TV era vendida
por R$ 1.900,00 antes da promocdo, qual o valor a ser pago durante a queima de

estoque?

35. Sabendo-se que 75% da massa de uma pessoa é constituida de agua, qual é a

guantidade de agua de uma pessoa que apresenta massa igual a 60 kg?
[ ]
A

pixabay

1551@

— ]
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CIRCUNFERENCIA

Use a camera

do celular e

. . ; . conheca a

@ Circunferéncia é uma figura maior roda
geométrica de formato circular. Uma gigante da

América Latina

I linha arredondada cujos pontos sado
equidistantes de um ponto fixo chamado
de centro da circunferéncia.

https://is.gd/WKKgQx

Roda Gigante — Porto Maravilha

Antes de desenharmos uma circunferéncia, vamos aprender um pouco mais sobre
alguns conceitos:

~~~~~ y
. 3 OB

{ o) /Circunferéncia Raio é o0 segmento de reta que une o centro
1 H . . A .
| a um ponto qualquer da circunferéncia

~. g

P A Y :)

Cordaéo N )
segmento de reta Diametro é a corda
que une um gue passa pelo centro
ponto qualquer da circunferéncia.
da circunferéncia
a outro ponto da D dia ¢ ioual a d
mesma O didmetro é igual a duas .
. N : : Arco é uma parte
vezes a medida do raio. . part
circunferéncia. da circunferéncia

DB =2 .0B delimitada por dois
pontos na mesma
circunferéncia .

36 . Observe a figura e responda:

B _CobD

A) Quais os raios assinalados na figura?

B) Indique as cordas dessa figura :

F
C) Quais os arcos assinalados na figura ?

v E D) Se OD tem 2 cm, quanto mede HD ?

37 . Observe as trés circunferéncias e determine o didmetro da circunferéncia maior:
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PREFEITURA
Educagiio

38 .Calcule o perimetro do triangulo formado pelos centros das circunferéncias.

Circunferéncia raio /_\mc

A 1,0cm
B 0.9 cm <
C 0,6 cm /

39. Observe o desenho das duas circunferéncias. A distancia entre o centro O e o centro P

€ igual a 15 cm. Sabendo-se que o raio da circunferéncia maior (2x) € o dobro do raio da

circunferéncia menor (x), calcule a medida desses raios:

SOMA DOS ANGULOS INTERNOS DE UM POLIGONO

AT

- Sabemos que a soma dos angulos internos de um tridngulo é igual a
° I 180° e que um poligono pode ser decomposto em varios triangulos, a
= partir de um de seus vértices, observe:
Quadrilatero se decompde em dois tridngulos 2 Triangulos

2.180°= 360°

AGORA ©

e com voce !l

40. Decomponha as figuras a seguir, em tridngulos, a partir de um de seus vértices.

Encontre a soma dos angulos internos de cada poligono:

A) Pentagono B) Hexagono C) Heptagono

S
b
2
<
=

w
S




22 BIMESTRE/2021
82 ANO

ANGULO INTERNO DE UM POLIGONO REGULAR

Como ja sabemos calcular a soma dos angulos internos de um poligono e sabemos
que os angulos internos de um poligono regular sao iguais, basta dividir a soma
encontrada pelo numero de angulos internos. Observe o quadro a seguir:

POLIGONO | SOMA DOS ANG. N DE MEDIDA DE CADA A 108°

REGULAR INTERNDS ANGULDS ANGULO INTERNO 60 “108° 108°

TRIANGULO 180° 3 180°: 3=60° s0c  80°. 1\qa° 1;33°

QUADRADO 360° 4 360°: 4=80° ' .

PENTAGONO 540 g 540°: 5=108 ;'4%, 13%9
HEXAGOND 720° B 720°: 6=120° {;\5200 120._,9

y — .\‘ X g o o

AGORA ©  al

e com. voce I
41. As figuras a seguir sdo formadas por poligonos regulares. Calcule os angulos “xewy"

assinalados nas figuras:

A) Q B)

F o

SOMA DOS ANGULOS EXTERNOS DE UM POLIGONO

Se desenharmos um  poligono,
prolongarmos seus lados identificando @
seus angulos externos, recortarmos esses @ \»r < @
angulos e juntarmos, obteremos um P ’@
angulo de uma volta completa ou 360°. _A 360°
Observe as figuras: v

ANGULO EXTERNO DE UM POLIGONO REGULAR

Como ja sabemos calcular a soma dos angulos internos de um poligono e sabemos que
os angulos internos de um poligono regular sdo iguais, basta dividir a soma
encontrada pelo nimero de angulos internos. Observe o quadro a seguir:

por Cleber Rangel

POLIGONO |  SOMA N° DE ANGULOS | MEDIDA DE CADA

REGULAR | ANG. EXTERNOS EXTERNOS ANG. EXTERNO
TRIANGULO 360° 3 360°: 3=120°
QUADRADO 360° 4 360°: 4= 90°
PENTAGONO 360° 5 360°; 5=72°
HEXAGONO 360° B 360°: 6= 60°






